

* 科学家 *

为计算数学的发展奋斗终生

——追忆冯康院士

余德浩^{*} 汪道柳

(计算数学与科学与工程计算研究所 北京 100080)

关键词 科学家, 计算数学, 有限元方法, 边界归化方法, 哈密顿系统, 辛几何算法

1997年国家自然科学基金一等奖授予了已故的冯康院士开创的“哈密顿系统的辛几何算法”。这是90年代第二个国家自然科学基金一等奖,也是冯康院士继1980年的“有限元方法”获国家自然科学基金二等奖后又一次获国家大奖。

哈密顿系统是一类具有特殊几何结构的常微分或偏微分方程。系统的几何结构——辛结构是该系统的数学基础。一种数值方法要想获得成功,必须尽可能地保持原问题的基本特征。但在传统的数值方法中,该系统都被当作一般的系统来处理,而没有注意到其几何上的特殊性。冯康首次从辛几何的角度出发来构造哈密顿系统的数值方法,使得原系统固有的几何特征得以保持,从而使所得到的数值方法很好地保持了系统的动力学行为、对称性和守恒性,避免了人为耗散等扭曲系统特征的缺陷。

哈密顿系统具有普适性,一切耗散可忽略不计的系统都可以写成某种形式的哈密顿系统,如天体力学、刚体力学、几何光学、高能加速器设计、自动控制、理想流体力学、弹性力学、电动力学、量子力学等等。哈密顿系统的辛几何算法已在一些领域获得有效应用并将会有更广阔的应用前景。

1 辛勤耕耘 硕果累累

1957年以前,冯康主要从事基础数学研究,在拓扑群及广义函数论的研究中取得了杰出成就。1957年,他被调到中国科学院计算技术研究所工作,从而与计算数学结下了不解之缘。

1.1 创始有限元方法

50年代末,我国的计算数学研究刚刚起步。1959年我国第一台大型电子计算机在中国科学院计算技术研究所研制成功。冯康带领他的科研小组承担了应用计算机计算一系列水坝建

^{*} 计算数学与科学与工程计算研究所副所长,研究员,博士生导师
收稿日期:1997年12月25日

设中大型弹性力学问题的国家任务。为了克服传统的差分方法难以处理几何与材料的复杂性以及缺乏理论保证的困难,从1960年起,冯康等人开展了椭圆型方程计算方法的系统研究。通过把变分原理与剖分逼近有机结合,于1964年创造了有限元方法,形成了标准的算法形态,并编制了通用的有限元程序,及时地解决了刘家峡水坝的应力分析问题。

1965年,冯康在《应用数学与计算数学》上发表了“基于变分原理的差分格式”一文,在极其广泛的条件下证明了方法的收敛性和稳定性,给出了误差估计,从而建立了有限元方法严格的数学理论基础,为其实际应用提供了可靠的理论保证。这篇论文的发表是我国学者独立创始有限元方法的标志。

冯康并不满足于经典的连续有限元即协调元成功。70年代中后期,他注意到了间断有限元,于1979年在《计算数学》上发表了“论间断有限元的理论”。这正是后来得到系统发展的非协调有限元理论研究的先导。冯康还将椭圆方程的经典理论推广到具有不同维数的组合流形,即由不同维数子流形组成的几何结构,这在国际上为首创。

有限元方法的创立是计算数学发展的一个里程碑。冯康在远比西方落后的计算机设备条件下做出了领先于西方的工作,外国科学家对他这一工作的历史地位和作用予以充分肯定,法国科学院院士、院长、国际数学家联盟主席的利翁斯(Lions)教授曾于1981年说:“有限元方法意义重大。中国学者在对外隔绝的环境下独立创始了有限元方法,在世界上属最早之列。今天这一贡献已为全人类共享。”

1.2 发展边界归化方法

60年代以来,有限元方法对于求解有界区域椭圆边值问题取得了极大的成功,被广泛应用于工程技术和科学计算。但是,许多实际计算问题涉及无界区域,而用有限元方法求解无界区域问题必然遇到本质困难,为达到所需要的计算精度,往往要付出极大的代价。为克服这一困难,70年代后期至80年代初期,冯康又将研究方向转向了边界归化及边界元方法领域。

关于微分方程边值问题作边界归化的思想早在上一世纪就已出现,但应用于数值计算却是到本世纪60年代才开始的,这就是边界积分方程法。70年代后期,这一方法又被称为边界元方法,并在国际上形成了直接法与间接法两大流派。这两类方法均基于经典边界归化理论,而冯康则根据微分方程边值问题的物理和数学特性,提出了与上述两类方法完全不同的正则边界归化的思想。他指出,唯有通过正则边界归化,才能保持能量不变,从而保持问题的本质不变。后又改称此类归化为自然边界归化。基于这一思想,他和他的学生系统地发展了自然边界元方法。这一方法除了具备所有边界元方法共有的将问题降维处理及适于处理无界区域问题的优点外,还有使原边值问题的许多基本性质被保持、自然边界元与经典有限元自然而直接地耦合、自然积分方程由原边值问题唯一确定等许多独特之处。

1978年冯康应法国国家科学研究中心和意大利科学院邀请赴法、意讲学,首次在国际上提出了自然边界归化的思想,讲演的主要内容随后发表在1980年《计算数学》“论微分与积分方程以及有限与无限元”论文中。1982年他与利翁斯院士一起主持了“中法有限元讨论会”,与他的学生联名发表了论文“椭圆边值问题的正则积分方程及其数值解”,这是该次会议的两个最主要的报告之一。1983年,冯康在国际数学家大会上作45分钟特邀报告,题为“有限元方法与自然边界归化”。1984年,冯康应用自然边界归化于海伦霍兹(Helmholtz)方程,对其无穷

远边界条件即辐射条件给出了一系列近似的人工边界条件。这些工作对经典的边界归化理论的发展做出重大贡献,提出了新的边界归化方法,这一方法已成为当今国际上边界归化理论的三大流派之一。

1.3 开创哈密顿系统的辛几何算法

80年代初,冯康的研究兴趣从静态问题转到动态问题。在发展有限元方法的过程中,冯康深深地体会到,与物理过程等价的数学表述,在实际计算中却不一定等效。有限元成功主要是因为选择了静态问题的数学表达方式——拉格朗日力学体系。拉格朗日力学是从变分原理出发来描述一个物理过程,它表明一个真实的物理状态,是所有可能的状态中使得作用量处于最小的状态,这恰恰是平衡态(静态)问题的本质特征。有限元不能很好地解决动态问题大概是由于拉格朗日力学不能很好反映动态问题的本质特征,而哈密顿力学是唯一可供选择的力学体系。

哈密顿系统首先是由哈密顿(Hamilton)于19世纪20年代描述几何光学时发现的,不久就被推广到力学中去,成为在数学上与牛顿力学和拉格朗日力学等价的又一种力学的描述方式。但当时哈密顿系统不大被人们接受,认为它漂亮而无用。著名数学家克莱因(Klein)在大为赞叹哈密顿系统数学上精巧的同时,对其可用性表示怀疑。他曾说过,哈密顿系统这套理论对于物理学家是难望有用的,而对工程师则根本无用。不过,量子力学的奠基人薛定谔(Schrodinger)却认为,哈密顿原理已经成为现代物理的基石,如果你要用现代理论解决任何物理问题,首先得把它表示成哈密顿形式。

如何从哈密顿系统出发来构造计算方法呢?以前的计算数学家从未想到将哈密顿系统作为一个特殊的系统来构造计算方法。哈密顿力学虽然可以在理论物理和理论力学的教科书中找到,但大多写得深奥难懂。70年代末,前苏联著名数学家阿诺德(V. I. Arnold)的《经典力学的数学方法》的英译本出版,该书以现代数学的观点,从辛几何的角度来叙述哈密顿系统。在辛几何的框架下,哈密顿系统的理论脉络清晰而流畅,哈密顿系统的最主要特点表现为相流是相空间上的辛变换群。心有灵犀一点通,冯康以他特有的数学直觉,一下子抓住了设计哈密顿系统的数值方法的突破口——辛几何方法。辛几何是哈密顿系统的数学基础,也必将是哈密顿系统的数值方法的基础,只有辛型数值方法——辛几何算法,才是哈密顿系统的合适的数值方法。在1984年的国际微分几何与微分方程北京讨论会上,冯康作了题为“差分格式与辛几何”的大会报告,首次系统地提出了哈密顿系统的辛几何算法,从而开创了计算数学一个充满活力、发展前景广阔的新领域。

1984年的国际会议后,他立即组织了一支研究队伍对哈密顿系统的辛几何算法进行系统研究。通过十余年的不懈努力,取得了丰硕的成果。他们提出了基于辛几何的哈密顿算法及其完整的理论框架;发展了辛变换生成函数与哈密顿-雅可比方程的系统理论;给出了产生任意阶精度辛差分格式的构造性方法;提出了由动力系统向量场决定相流形式幂级数的理论,应用该理论来研究算法的定性定量性质,使动力系统及其数值方法在该理论框架下得到了统一;提出了保持动力系统结构的算法,包括保哈密顿系统几何结构的辛算法,无源系统的保体积算法,切触系统的切触算法,量子系统的酉算法,实现了动力系统算法的几何化;发展了一套利用组合格式达到高精度保结构的算法,即乘积外推方法;发展了辛算法的KAM理论;

等等。

传统的非辛算法都不可避免地带有耗散性等歪曲体系特征的缺陷。而辛算法却有保持体系结构的优点,在空间结构、对称性和守恒性方面优于传统算法,特别在稳定性与长期跟踪能力上具有独特的优越性。深入的理论分析和大量的数值实验令人信服地表明,辛算法解决了久悬未决的动力学长期预测计算问题,也正在促进天体轨道、高性能加速器、分子动力学等领域计算的革新,还会在更多的领域有更为广泛的发展应用前景。

冯康开辟了一个理应受到重视但却长期被忽视的研究领域,取得了举世瞩目的研究成果。1990年他获得了中国科学院自然科学奖一等奖,并于1997年又获国家自然科学基金一等奖。这些奖项是对他和他的研究小组,在哈密顿系统的辛几何算法方面所做的特殊贡献的肯定和奖励。他的成果产生了重大的国际影响,在美国、前苏联、西班牙、瑞士、荷兰、意大利、日本等国以及我国引发了大量的后继工作,促进了国际上这一方向研究工作的迅速发展。

2 呕心沥血 献身科学

冯康在学生时代就酷爱科学,学习极其刻苦。上大学时他患了脊椎结核病,在脊椎已经弯曲的困境下,仅用不到两年时间,就读完了物理系的全部课程,胜过健康人两倍的学习量。后来病情加重,在卧床的一年间又自学了许多数学经典著作。参加工作后,他对科学事业的追求更是执著,“开夜车”是经常的事。有人说他天资聪明,但和他一起工作过的人都知道,他在事业上的成就,更主要是来自于他的勤奋。

他对自己的生活要求不高,也没有什么其它爱好,科学是他唯一的爱好。改革开放后,国内外的学术会议多起来,他多次去外地参加各种学术会议,也多次出国进行学术访问。每次他总是全身心地投入学术交流,对游览则漠然置之。在科学院工作了42年,他没有去过庐山、青岛等疗养院。在晚年,学生们担心他工作太累,劳动强度太大,提醒他年事已高,应该降低工作强度,他的回答总是“我越用脑子,我的身体就越健康”。年逾古稀的他仍经常废寝忘食、通宵达旦地工作,对待科学事业达到了如醉如痴的程度。

50年代末,我国的计算数学队伍刚刚组建,人才匮乏。冯康与计算所三室和北京大学的同事们一起,通过开办各种短期培训班,强化培养计算数学人才。从我国第一台电子计算机研制成功到文化大革命前的7年里,由计算所三室成长起210多人的计算数学队伍,完成了国防与国民经济建设中亟待解决的数百个重大计算问题,在解决实际问题的能力与学术水平两方面都堪称“国家队”,在有限元法等学科领域的研究工作当时也已走在国际前列。

文化大革命期间,冯康蒙受无端的冲击,被迫停止工作。但当“闹革命”的势头稍过,他又投身到科学研究中,开展了有限元方法早期应用工作。到1972年有限元法的推广、发展工作在全国兴起。计算所主办的300人有限元讲习班便由他主讲,他还应邀到外地举办讲习班或做学术报告,为有限元法推广普及做了大量工作。在此期间,他还主编了《数值计算方法》一书,系统地介绍了近十几年计算方法的新发展,该书出版后深受读者欢迎。在他的身上真正体现了中国知识分子历经磨难矢志不渝的爱国敬业精神!

1978年,中国科学院计算中心成立,冯康任主任。他深知人才与成果是衡量研究所水平的一把尺子。他积极招收研究生,把业务骨干送到国外著名大学或研究机构进修或访问,培养学

术带头人,为计算中心形成优秀专业人才梯队打下了坚实的基础。他还积极创办了《计算数学》,《数值计算与计算机应用》与《Journal of Computational Mathematics》三个全国性计算数学刊物,为培养我国计算数学专业科技队伍发挥了很大作用,也为全国乃至国际学术交流与合作做出了贡献。他还与几位老一代知名计算数学家一起创建了计算数学学会,为我国计算数学事业的发展做了大量工作。

进入 80 年代,冯康基于他坚实的工程科学、物理学、数学知识和丰富的科学工程计算的实践,以及他对学科发展的深邃见解,论证了计算是与理论研究和科学实验相并列的第三种科学研究方法。在国家制定“七五”规划期间,他联合计算数学专家向中央领导提出了紧急建议:把科学工程计算方法 and 应用软件的研究与开发列入“七五”重点科技攻关项目;把大型科学计算和计算方法研究纳入高科技发展规划。这个建议为国家有关部门采纳,建议内容被列入了“七五”计划与高科技发展规划。他还率先撰写文章呼吁社会各界重视科学工程计算,向国家有关部门建议成立科学与工程计算国家重点实验室,这一建议也为国家所采纳。

1991 年,冯康担任了国家基础性研究重大关键项目“大规模科学与工程计算的方法和理论”的首席科学家。他率领各课题组在计算数学和科学工程计算的几个重要领域取得了一系列国际先进的研究成果。

冯康的科学成就得到了国家的肯定,1959 年他被评为全国先进工作者,1964 年当选为第三届全国人大代表,1979 年被评为全国劳动模范,1980 年当选为中国科学院学部委员(后改称院士)。他先后获得全国科学大会重大成果奖、国家自然科学基金二等奖、国家科技进步奖二等奖、中国科学院自然科学奖一等奖和国家自然科学奖一等奖。

1993 年 8 月 17 日,冯康因后脑蛛网膜大面积出血经抢救无效逝世,终年 73 岁。他的逝世是中国数学界乃至国际数学界的重大损失。美国科学院院士、曾任美国总统科学顾问及美国数学会会长的著名数学家拉克斯(Lax)教授在获悉冯康去世后,在美国杂志《SIAM News》发表的悼文中写道:“冯康教授的声望是国际性的,在各种国际会议上我们都记得他矮小的身材,散发活力的智慧的眼睛以及充满灵感的面孔,整个数学界及他众多的朋友将深深怀念他。”